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第一节 葡萄糖 蔗糖
教学内容
［例题解析］
例1 在一定条件下，既可发生氧化反应，又可发生还原反应，还可以和酸发生酯化反应的是         （    ）                            

(A)乙醇   (B)乙醛   (C) 乙酸   (D)葡萄糖

解析：葡萄糖具有醛基和羟基，能发生氧化反应、也能发生还原反应和酯化反应。

选(D)。

例2 某有机物A化学式为CxHyOz，15克A完全燃烧生成22克CO2和9克H2O。⑴求该有机物的最简式;⑵若A是一种无色具有强烈刺激性气味的气体，且有还原性，则结构简式是       ；⑶若A和Na2CO3混合气体放出，和醇发生酯化反应，则A的结构简式为：      ；⑷若A是易挥发有水果香味的液体，能发生水解反应，则其结构简式为：          ；⑸若A分子结构中含有6个碳原子，具有多元醇和醛的性质，则其结构简式为：          。
解析：⑴CXHYOZ+(x+y/4-z/2)O2       xCO2+y/2H2O

(12x+y+16z)g               44xg  9yg

15g                     22g   9g

解方程组：可得y=2x , z=x。A分子中C、H、O原子个数之比为：

C:H:O=x:2x:x=1:2:1, A的最简式为：CH2O

⑵HCHO; ⑶CH3COOH; ⑷HCOOCH3  ⑸CH2OH(CHOH)4CHO

例3下列物质中，在一定条件下既能发生银镜反应，又能发生水解反应的是                                      （     ）

 (A)甲酸甲酯    (B)蔗糖     (C)葡萄糖      (D)麦芽糖

解析：分子中有醛基就能发生银镜反应，酯、二糖能发生水解反应。选(A)、(D)
例4 下列物质不宜用作食品添加剂的是          （     ）

  (A)木糖醇做甜味剂   (B)苯甲酸及其钠盐做防腐剂 
(C)硒、锗等微量元素做营养强化剂

(D)甲醇做酒类添加剂。

解析：这是一道考查同学生活常识的题，因甲醇有毒，故选D。

课堂练习
一、选择题（各2分）        

1、葡萄糖是一种单糖的主要原因是（B   ）。
（A）糖类中含碳原子数最少；
（B）不能再水解成更简单的糖；
（C）分子中只有一个醛基；
（D）糖类中结构最简单。
2、 葡萄糖作为营养剂供给人体能量，在体内发生主要的反应是（ A  ）。
氧化反应  （B）取代反应（C）加成反应 （D）聚合反应
3、下列物质中不能发生银镜反应的是（  A  ）
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   （C）葡萄糖   （D）乙醛
4、把氢氧化钠溶液和硫酸铜溶液加入某病人的尿液中，微热时如果观察到红色沉淀，说明该尿液中含有(   D   )

    ( A )醋酸          ( B )酒精           ( C )食盐        ( D )葡萄糖
5、下列关于葡萄糖的叙述,错误的是( C  )

(A) 易溶于水，有甜味，属于碳水化合物
(B)能发生酯化反应、银镜反应和分子间脱水反应
(C)能发生水解反应，生成酒精
(D)它有多种同分异构体，其中之一是果糖
6、葡萄糖不能发生的反应是( D     )

    ( A )银镜反应    ( B )加氢还原反应    ( C )酯化反应    ( D )水解反应
7、以下说法中正确的是(  B    )

    ( A )糖类物质分子式通式可以用Cn(H2O)m表示
    ( B )有的碳水化合物分子式中氢、氧原子比不是2∶1

    ( C )碳、氢、氧组成的化合物，氢、氧原子比是2∶1的物质，一定是糖类
( D )分子式是C2H4O2的有机物属于糖类
8、对于蔗糖的说法中，不正确的是             （  A  ）

(A)蔗糖的式量是葡萄糖式量的二倍

(B)纯净的蔗糖溶液中加入银氨溶液，微热不发生银镜反应

(C)在蔗糖与稀硫酸共热后的溶液中，滴加银氨溶液，再水浴加热并未发现银镜生成。

(D)在蔗糖里加入浓硫酸，可观察到颜色变黑，体积膨胀。

9、下列物质中互为同系物的是               （  C  ）

(A)葡萄糖和蔗糖     (B)蔗糖和麦芽糖

 (C)硬脂酸和软脂酸   (D)乙二醇和甘油

10、只用一种试剂就可以鉴别乙酸、葡萄糖溶液、蔗糖溶液，这种试剂是（ B ）                                     

(A)氢氧化钠溶液     (B)氢氧化铜悬浊液

 (C)石蕊试液         (D)碳酸钠溶液

11、下列关于葡萄糖与蔗糖相比较的说法中，错误的是（ B   ）

(A)它们的分子式不同，蔗糖的分子式是C12H22O11 

(B)它们不是同分异构体，但属于同系物 
(C)蔗糖能水解，葡萄糖不能

 (D)它们的分子结构不同，蔗糖分子不含醛基

12、在稀硫酸催化下，可以水解生成式量相同的两种物质的有机物是（ A）                                             

(A)蔗糖   (B)麦芽糖   (C)乙酸乙酯   (D) 乙酸甲酯

二、填空题        

13、葡萄糖的分子式是① C6H12O6       ，结构简式是②        。
14、 糖类结构的特点是，糖的分子中一般有   多羟基醛     或  多羟基酮      ，以及能水解生成上述结构特点的化合物。
15、葡萄糖分子中含有__羟基__和_醛基__官能团，由于具有__醛基_官能团，易被还原剂还原。葡萄糖溶液跟新制的氢氧化铜共热的化学方程式是____。

三、实验题

16、在盛有蔗糖的两支试管中分别加入10％硫酸和98.3％的硫酸，请描述它们将分别发生什么变化：（必要的文字说明和化学方程式）

                                                    ；

                                                    。
四、计算题        

*17、（14分） 已知1摩葡萄糖完全燃烧放出2804千焦热量，太阳每分钟对地球表面的辐射能量为2.1焦/厘米2，设光合作用时太阳能量的利用率为10%，每片树叶的面积为10厘米2，这样的树叶100片，要合成1.8克葡萄糖需光照多长时间？若空气中CO2体积百分含量为0.3%，需要标准状况下空气多少升？同时放出氧气多少升(标准状况)？
  

  







































